Miljøaktivitetskort – Transport
[Hold CTRL-tasten nede og klik på overskriften for komme til aktivitetskortet]

1.
Transport til og fra skole/arbejde - (Mellemtrin, Feltarbejde)
Undersøgelse af elevers og læreres transportvaner, og beregning af transporttid med forskellige transportmidler.
2.
Transport og miljø - (Mellemtrin og udskoling, undervisningsForløb og ekskursion)
Forløb om trafikkens udvikling og påvirkning af miljøet.
3.
Energi og transport - (Udskoling, Eksperiment)
Bestemmelse af energiindholdet i et batteri.
4.
Elbiler og Elmotorer - (Mellemtrin/udskoling, Eksperiment)
Byg en elmotor og få indblik i hvordan en elbil fungerer.


1. Transport til og fra skole/arbejde - (Mellemtrin, Feltarbejde)
Undersøgelse af elevers og læreres transportvaner, og beregning af transporttid med forskellige transportmidler.
	Aktivitet 
	Transport til og fra skole/arbejde



	Klassetrin
	Mellemtrin



	Formål
Opdateres efter nye fælles mål i 2015
	Geografi

Eleverne arbejder med transport i geografi.



	Beskrivelse
	På kort indfarvning af de vigtigste bilveje, busruter og cykelveje i Alb.

Opmåling af distancer på kort.

Beregning af transporttid i Albertslund fra bolig til transportmål (for bilture incl. tid fra bolig til bilparkering) for de forskellige transportformer.

Registrering af elevers/pædagogers/læreres transport.

Opstilling diagram.

Diskussion af fordele/ulemper ved forskellige transportformer.

Der arrangeres cykeltur(e). 



	Bilag /Aktivitetskasse
	”Vilfred – Rend og Hop” (udgået) alternativt kan bruges info fra Danmarks Naturfredningsforening

Link til DN’s side om transport: 

http://www.dn.dk/Default.aspx?ID=24
Link til UVM’s publikation om færdselslære fra 0-9 kl.:  http://www.uvm.dk/Service/Publikationer/Publikationer/Folkeskolen/2010/Fysisk-aktivitet-og-motion-i-folkeskolen/2-Elevernes-transport-til-skole-op-paa-cyklen



2. Transport og miljø - (Mellemtrin og udskoling, Undervisningsforløb og Ekskursion)

Forløb om trafikkens udvikling og påvirkning af miljøet.

	Aktivitet 
	Trafik og Miljø



	Klassetrin
	Mellemtrin og udskoling


	Formål
Opdateres efter nye fælles mål i 2015
	At undersøge hvordan trafikken påvirker miljøet.

Hvilke transportmidler forurener mindst?

	Beskrivelse
	Undervisning om trafikkens udvikling og påvirkning af miljøet.

Kollektiv trafik kontra privat trafik.

Udregninger på en given afstand 5km / til og fra skole, hvad har det af konsekvenser for miljøet

· Bil

· Bus

· Cykel

Forskellige alternativer til benzindrevne biler (el, hybrid, biobrændsel – fordele og ulemper)

	Bilag /Aktivitetskasse
	Besøg evt. Danmarks tekniske museum i Helsingør:

 www.tekniskmuseum.dk
Her kan du se transportmidler gennem tiden samt en solcellebil, elbiler mv.

Danmarks tekniske museum har en skoletjeneste, der udbyder undervisningstilbud om energi og transport som fx: 

Energikrisen på mobil
Energikrisen i 1973 bringer for alvor menneskets afhængighed af fossilt brændsel frem i lyset. Der bliver indført bilfrie søndage, og forskningen på energiområdet styrkes. Men hvad nu, hvis vi allerede tidligere havde anvendt alternative former for drivkraft? Eleverne bliver opdelt i forskellige grupper, der hver især skal opstille scenarier og modeller for, hvordan det kunne have set ud. Gennemføres via elevernes egne smartphones eller med museets iPads. 

Målgruppe
7.-10. klasse og ungdomsuddannelserne
Varighed
ca. 1½ time
Deltagere
op til 28 elever
Pris
250 kr.
Materiale
App til smartphone, som kan hentes via 
App Store eller Android Marked. iPads
udlånes på museet.



3. Energi og transport - (Udskoling, Eksperiment)

Bestemmelse af energiindholdet i et batteri.

	Aktivitet/emne nr.
	Energi og Transport



	Klassetrin
	Udskoling

	Trinmål for faget 
Opdateres efter fælles nye mål 2015
	Trinmål for faget fysik/kemi efter 9. klasse:

Undervisningen skal lede frem mod, at eleverne har tilegnet sig kundskaber og færdigheder, der sætter dem i stand til at

… ”gøre rede for energiomsætninger, nyttevirkning og tab i energikvalitet i forbindelse med samfundets elektriske energiforsyning og brug af solceller, solfangere, biogas og brændselsceller”.

	Formål


	Formålet med nedenstående forsøg er at eleverne iagttager energiindholdet i et batteri. Med henblik på at eleverne tilegner sig viden om elbiler kontra benzinbiler.



	Beskrivelse


	Bestemmelse af energiindholdet i et batteri - Forsøg 

Energiindholdet kan bestemmes ved at lægge et kortsluttet batteri ned i vand og måle temperaturstigningen, og derefter beregne energioverførslen, se Morten Brydensholt m.fl., Orbit 1, 2. udg. side 105.

Når energiindholdet er bestemt, kan man veje batteriet og derefter beregne energitætheden (i J/kg) i batteriet og sammenligne med energitætheden/brændværdien for benzin (42,7 MJ/kg) og brint (120,1 MJ/kg).

For batterier ligger energitætheden mellem 0,1 og 0,5 MJ/kg iflg. Databogen. Det kan danne oplæg til en diskussion om vanskelighederne ved at gå over til elektriske biler og om behovet for en anden energibærer end batterier, som fx brint.



	Bilag / Aktivitetskasse


	Flere forsøg kan findes her:

http://www.energi.case.dtu.dk/upload/subsites/case-energipaalager/eksperimenthaefte/case_eksperimenthaefte_m_omslag_lav(110511).pdf
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4. Elbiler og Elmotorer - (Mellemtrin/udskoling, Eksperiment)

Byg en elmotor og få indblik i hvordan en elbil fungerer.

	Aktivitet/emne nr.


	Elbiler og elmotorer

	Klassetrin
	Mellemtrin og udskoling

	Trinmål for faget 
Opdateres efter nye fælles mål i 2015
	Trinmål for faget Fysik/kemi efter 8. klasse
Undervisningen skal lede frem mod, at eleverne har tilegnet sig kundskaber og færdigheder, der sætter dem i stand til at

…”beskrive og forklare udvalgte eksempler på energioverførsel i hverdagen og teknikken… kende fordele og ulemper ved udnyttelsen af forskellige energikilder.”

	Formål


	Formålet med de to forsøg er at fremstille en elmotor, så eleverne får et indblik og viden om hvordan en elbils motor fungerer. 



	Beskrivelse


	Forsøg 1
Formål: At demonstrere en meget simpel elektromotor.
Resume: En uhyre simpel elektromotor laves af en lille cylindrisk magnet, en skrue, et batteri og en ledning.
Nøgleord: Elektriske kredsløb, elektromotorisk kraft, magnetfelter, magnetisk kraft, magnetisme, motorer og generatorer, kraftmoment, kræfter, rotation.

Beskrivelse:
En elektrisk strøm bliver påvirket af en kraft, hvis strømmen løber i et magnetfelt. Dette kan man benytte til at lave en uhyre simpel elmotor, der kun består af et batteri, en magnet, en ledning og en lille, spids, magnetiserbar skrue (for eksempel en træskrue).
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Diagram over helt simpel elektromotor bestående af batteri, ledning, magnet og skrue. Skruen sidder fast på batteriet via magnetfeltet.

Magneten skal være lille, men kraftig, og have en cylindrisk form. Den sættes for enden af skruen, og magnetfeltet gør, at skruen nu kan sættes fast på bunden af batteriet.
[image: image3.jpg]



Billede af ultra simpel unipolar elektromotor. Skrue og magnet roterer meget hurtigt.

Herefter tager man en ledning og forbinder batteriets top med siden af magneten. Resultatet er, at skruen begynder at rotere overraskende hurtigt (se film i referencerne).

Kraftmomentet, der sætter skruen i rotation, kommer fra vekselvirkningen mellem magnetfeltet og strømmen, der løber igennem magnetfeltet. Strømmen fra et batteri, der kortsluttes, er faktisk ganske høj, og hvis magneten er kraftig, kan rotationen blive meget hurtig. Det har desuden betydning, at friktionen mellem skrue og batteri er meget lille.

Udstyr og materialer:
[image: image4.png]


Lille magnet
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Batteri
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Lille stump ledning
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Skrue
Forsøg 2

Formål: At demonstrere princippet bag en elmotor.
Resume: En simpel elektromotor kan laves ud af en magnet, et batteri og lidt kobbertråd.
Nøgleord: Elektromotorisk kraft, induktion, magnetisk kraft, magnetisme, motorer og generatorer, kræfter.

Beskrivelse:
En yderst simpel elmotor kan laves af en magnet, et batteri og lidt kobbertråd. Et stykke tykt kobbertråd afisoleres og fastsættes i en holder. Enderne bukkes sammen til et par kroge, så de kan bære en lille spole. Selve holderen kan være lavet af pap eller plastik. Det er ikke så afgørende for forsøget. Man kan eventuelt bruge en anden type elektrode end kobbertråd - bare der er elektrisk forbindelse, og den kan holde spolen.
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Holder bestående af kobbertråd sat fast i plastik med to tilhørende spoler.

En spole laves af tynd kobbertråd. Lav spolen med 10-20 vindinger og lad de to tilledninger stikke ud til begge sider. Den ene tilledning afisoleres fuldstændigt, mens den anden kun afisoleres på den ene side.

[image: image9.png]Bareclektrode

\ Spole

Delvist afisoleret
‘tlledning

Plastik Magnet





Diagram over forsøget set fra siden.

Spolen placeres nu i de to bæreelektroder, og magneten places lige under spolen. Sørg for at afbalancere spolen således, at hvis man skubber til den, så drejer den rundt i lang tid uden at falde til ro. Sæt nu et batteri til bæreelektroderne og skub til spolen. Spolen kører nu hurtigt rundt.
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Billede af simpel elmotor i drift.

Da spolen kun er afisoleret på den ene side, så vil strømmen tænde og slukke, når spolen drejer rundt. Hvis spolen ligger rigtigt, så skubber magnetfeltet til den, når den vender den ene vej men ikke den anden vej. Dette driver spolen rundt som en elmotor.

Forsøget er oplagt til byg-selv aktiviteter i en klasse.

I virkeligheden kan man også lave motoren med begge spolens ledninger fuldstændigt afisolerede (se f.eks. artiklen af Klittnick og Rickard). Dette kan virke overraskende, da man skulle tro, at de magnetiske kræfter udligner hinanden, så spolen ikke drejer rundt. Dog vil spolen kunne hoppe lidt i de løse bæreelektroder, og derfor vil strømmen også tænde og slukke, når spolen roterer. Til gengæld er motoren slet ikke så effektiv som den model, der er beskrevet ovenover.
Spørgsmål og svar:
Skal man bruge et batteri på 9 volt?
Nej, det er ikke nødvendigt. 1,5 volt kan sagtens gøre det. 9 volts batteriet bruges kun fordi, det er let at forbinde.

Hvorfor vil spolen ikke dreje rundt?
Det største problem er næsten altid, at man ikke har ordentlig kontakt, så der kan løbe en strøm igennem spolen. Kobber oxiderer hurtigt, og derfor skal kontakterne ofte skrabes rene med en hobbykniv. Prøv at indsætte et amperemeter i serieforbindelse og drej spolen langsomt rundt. Undersøg på denne måde, om der overhovedet er ordentlig elektrisk forbindelse. Derudover kan man flytte lidt rundt på placeringen af spolen i forhold til magneten. Vend eventuelt spole eller magnet om, og husk at spolen lige skal skubbes i gang. Undersøg også om spolen er ordentligt afbalanceret.

Udstyr og materialer:
[image: image11.png]


Stærk magnet
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Lakeret kobberledning
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Batteri

	Bilag / Aktivitetskasse
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